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Járjuk a keresztutat.
A megfeszített Istenember kereszt­

jére a kinpadra feszített emberiség te­
kint fel kétségbeesve.

Hát csakugyan nem múlik el tő­
lünk ez a keserű pohár még a negye­
dik évben sern?

Négy év óta mennyi vér ömlött, 
mennyi vagyon pusztult, mennyi er­
kölcsi érték ment veszendőbe — még 
most sern értünk volna végére ? i

Nem. Keleten helyreállítottuk a bé- j 
két karddal, de a Nyugat nemzetei 
felé is hiába integettünk a béke olaj­
ágával. Ott is karddal kell rászorítani 
az engesztelhetetlen gyűlölet fanatiku- i 
sait a békére.

Parisban a háborús uszitók a pin­
céikben tanácskoznak ; de onnan is j 
ökleiket rázzák a béke, a megértés, a ' 
felebaráti szeretet hívei felé s ugyanaz . 
az elvakult gyűlölet tölti el őket, mely 
valamikor Pilátus udvarában ebben a ! 
szóban hördült fel: feszítsd meg !

A központi hatalmak népei immár 
negyedik éve járják a Golgotha kereszt- 
útját. Keresztényi alázattal ismerjük be, j 
hogy az emberiség megérdemelte a í 
bünhödést. Földreszegezett tekintettel 
elfeledtük, hogy többre vagyunk te- ; 
rémivé, minthogy a föld saránál feljebb : 
emelkedni ne tudjunk. Hazug álprófé­
táknak jobban hittünk, mint az isteni > 
igazságnak. Péter apostollal hányszor I 
tagadtuk meg Krisztust ostoba fecse- ‘ 
gök szavára — de nem mentünk az j 
apostollal megsiratni bátortalanságun- I 
kát. Ránk szakadt a bünhödés, járjuk i 
a keresztutat, most már azzal a tu- ' 
dattal, hogy ha véget ért az Istenítélet, 
nem folytathatjuk ott, ahol előbb abba­
hagytuk.

Vigaszt kereső szemünket a feszü- i 
leire emeljük: a keresztfához me­
gyünk ...

A szenvedő, a haldokló Istenember 
szelíd tekintete vigaszt önt a csüggedő 
telkekbe : a megváltáshoz szenvedése­
ken át tehet eljutni, de a halál után 
következik a feltámadás 1

Járjuk a keresztutat. Vér és könny 
az útjelzők, kimondhatlan szenvedés 

minden lépés, de tudjuk, hegy a Nagy- 
I én’ek után jön Husvét hajnala s az 
igazságnak végső diadalát megsemmi­
síteni nem lehetett soha.

Szenvedéstől remegő ajkunkat a 
hideg feszületre szorítjuk s míg az

Angol pauperizmus.
Irta B. A.

A túlhajtott industrialismus Angliában 
olyan tömegnyomort teremtett, melyhez fog­
ható nincs sehol másutt a világon, ezt ma­
guk az angol írók is bevallják. Itt ismerjük 
meg az angol szükkeblüségnek a legdrasz- 
tikusabb, de egyúttal legvisszataszitóbb ol­
dalát.

Csaknem az összes ipari vállalatok a 
legalacsonyabb munkabéreket, igazi éhbére­
ket fizetik munkásaiknak.• :-ieg önzéssel Így 
okoskodnak - én o senkit sem kényszerűek 
a munkára, aki elfogadja a munkát, amely- 
lyeí őt megkínálom bizonyos alacsony bér 
mellett, ám lássa, ez az ő dolga, saját aka­
ratából cselekszi, nem akarok neki igazság­
talanságot !

Ámde ez a felfogás ellenkezik az em­
berséggel és a keresztény felebaráti szere­
tettel. A keresztény vallás azt követeli, hogy 
a vállalkozó mérsékelt ti. n. polgári haszon 
nal érje be, és égbekiáltó bűnnek deklarálja 
a munkások bérének elvonását, midőn a 
munkaadó akkora részt tart vissza belőle 
magának, hogy a munkás az ekkép leszállí­
tott bérből nem élhet meg emberhez méltó 
módon.

A legtöbb angol vállalkozó és gyáros a 
földművelés nagymérvű megszorítása követ­
keztében támadt óriási munkakinálatot föl­
használta a munkabérek kíméletlen leszorí­
tására és a munkások kegyetlenségig menő 
tulerőltetésére.

A korlátlan viszony más vállalkozókat 
is arra csábit, hogy hasonlóképpen cseleked­
jenek. A szegény munkások pedig, hogy 
éhen ne haljanak, nejeiket és gyermekeiket 
is kénytelenek a gyárakba küldeni, minek a 
természetes következménye, hogy a sz vie­
len vállalkozók még jobban leszorítsák a 
munkabéreket, mert hisz a nők és gyerme­
kek még olcsóbban dolgoztak. így történt 

értünk meghalt Megváltó képe előtt 
leborulunk, szemünk bizalommal emel­
kedik a csillagok felé. A kereszt alatt 
érezzük, hogy a keresztut vége a 
megdicsőülés, a feltámadás, a győ­
zelem I

| azután, hogy a „keresztény“ Angliában no- 
' szabbul bántak a munkásokkal, mint *a 

pogány ó korban a rabszolgákkal, vagy » 
középkorban a jobbágyokkal, mert míg a 
rabszolgákat az ur vagyonának egy része­
ként tekintette és már azért is kímélte, a 
jobbágyokról pedig, ha elaggottak, a földes 
ur tartozott gondoskodni, addig a munkáso­
kat az angol gyáros v. vállalkozó bármikor, 

i a mikor neki tetszik, egyszerűen kitette az 
[ útra.

A gőzgép általános elterjedése folytán 
I egyszerre számtalan ember elveszti minden- 
í napi kenyerét, mert a gépüzem sok rnunka- 
’ erőt fölöslegessé tett, a kisiparosok jobbára 

tönkre mentek, s mivel mindezek az embe­
rek munkát kerestek, a munkakinálat még 
nagyobb lett, s a vállalkozók önzése és nye­
reségvágya már semmi határt nem ismert, a 
munkások kizsákmányolása és nyuzása a 
képzelhető legnagyobb fokra hágott, az em­
bert lealacsonyították a gép puszta részévé, 
de tnig a gépnek többi részeit, ha elkoptak, 
csak költségek árán lehetett újakkal kicse­
rélni, addig az elbetegedett és munkaképte 
lenné vált munkásoknak másokkal való föl­
váltása az óriási munkakinálat mellett sem­
mi költséget sem okozott! És vájjon mi cél- 
jók van a szüntelenül dolgozó gépeknek ? az 
égnek meredő gyárkéményeknek ? a millió 
meg millió ember munkában való folytonos 
görnyedésének éjjel-nappal ? Csak az, hogy 
egy pár ember „a felső ezer vagy tízezer“, 
miután odahaza és a kontinensen a világ 
minden kigondolható élvezeteivel tulon túl 
jóllakott, legnagyobb részt éppen e túlságos 
élvezet és unalom miatt eine pusztuljon, míg 
az angol nép túlnyomó része nélkülözni kény­
telen, a mi az emberhez méltó mindennapi 
életre okvetlenül szükséges, úgy hogy éle­
tét még betegség, ínség és nyomor is meg­
rövidítik !

Megnyílt az uj molykár ellen védő és nyaraltató intézet!
V;in szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét, felhívni a szőrmeáruházammal kapcsolatos, teljesen e célra újonnan, modernül berendezett

és most megnyitott molykár elleni megóvó biztosító intézetemre és nyaraltató vállalatomra.
Elfogadok nyári gondozásra bármely értékes szörme-árut, ruhát, függönyt és szőnyeget felelősség és jótállás mellett. Saját javító mfihely.

2. sz. alatti Kolosváry-palotában levő szőrme-üzletemben vétetnek át. LeichnerJézsef szílesmester, Telefon 16-56.



Az angol Harrison Frederic ezeket 
m.'.'icja ; „Részemről az egész modern társa­
dalom elítélésére elég egy pillantás az ipar 
állandó helyzetére : a javak és a gazdagság 
sajátkezű termelői közül 90 százaléknak 
nincsen otthona, melyet a hit végén túl ma­
gáénak mondhatna, nincs egy talpalatnyi 
földjük sem, vagy akár csak egyetlen szo­
bájuk, mely az övék tenne, de sőt nincs 
egyáltalában semmijük sem egy pár darab 
rozoga bútoron kívül, melyet könnyen föl­
rakhatnak egy talyigára; merőben a heti 
bérök kétes eshetőségétől függnek, mely 
alig elegendő egészségök föntartására ; na- 
g^obbára olyan viskókban laknak, melyeket 
az ember a lovak számára sem tartana al­
kalmasaknak ; a teljes elszegényedéstől csak 
olyan vékony vonal választja el őket, hogy 
bármely betegség és váratlan csapás legott 
a legnagyobb pauperismusba taszítja őket, 
de alig lehetne ezeket a megdöbbentő álla­
potokat kevés szóval találóbban jellemezni, 
mint Sidney Smit: (The Glory and Shame 
of England, by Chas Lester 1876 ) „kétséget 
nem szenved, tigymond ő, hogy Angliában a 
szegények tömegei között több a nyomor és 
az akut szenvedés, mint a világnak bármely 
más országában . . . ezren meg ezren lé 
zengenek lakás, kenyér, jó barát, saját ott­
hon, ruha, minden remény nélkül a világban; 
millió a számuk az egészen neveletlen, hiá­
nyosan táplált és bűntényekre meg minden­
féle gonoszságra csábítóknak, a mik mind a 
rósz nevelésnek és a szegénységnek gyü­
mölcsei, még pedig olyan ijesztő mértékben, 
a mihez foghatót Európának kevésbbé föl- 
világosult, kevésbbé szabad, kevésbbé ked­
vező körülmények közölt levő és kevésbbé 
hatalmas királyságaiban sehol sem talál­
ható“

Érthető, hogy az óriási méreteket öltött 
pauperismus mellett sehol másutt nem része­
sültek és részesülnek a szegények olyan ke­
mény és kegyetlen bánásmódban mint Nigy- 
britanniában. Erzsébet királyné uralkodásá­
nak 43. évében kénytelen volt szegényadót 
behozol, de a vidéki földesurak ez alól, a 
hol csak lehetett, kivonták magokat. Építet­
tek ugyan szegényházakat, de ezeknek a lé­
tesítésénél nem a keresztény felebaráti sze­
retet volt irányadó, sőt még csak a legegy­
szerűbb humanitás követelményei sem vétet­
tek figyelembe, hanem abból a gyalázatos 
keresztényellenes elvből indultak ki, hogy 
ezekben a szegényházakban az ellátást mi­
nél keményebeen, minél szükebben és minél 
végesebben kell kimérni, hogy a szegények 
ezeknek az igénybevételétől inkább vissza- 
riasztassanak és csakis a legvégső esetben 
kérjék az azokba való fölvételöket I A sze­
gények ezektől a dologházaktól (work hou­
ses) jobban rettegtek, mint a fegyháztól. Az 
állami és községi szegényápolók és gondno 
kok feladata volt többek között a szegények 
gyermekeit keresetképességre fölnevelni ; 
nagyban megkönnyítették az ő fáradozásukat 
a gyárosok, akiknek éppen kapóra jöttek a 
gyermekek. Valóságos gyermekkereskedés 
keletkezett. Egyelőre meghatározott napon a 
szegény gondnok összegyűjti a gyermekeket, 
a kikből a gyárosok a nekik alkalmasnak 
tetszőket kiválasztották és mindjárt magok­
kal elvitték.

Ezek a gyermekek „tanoncok“ voltak, 
nem kaptak bért, hanem csak kosztot és 
lakást, de ez a koszt és lakás olyan nyomo­
rúságos volt, hogy roppant halandóság ural­
kodott a tanoncok között. A munkaidő ren­
desen 16 óráig tartott, de bizonyos gyárak­
ban éjjel-nappal folyt a munka, itt 12 órán- 
kint felváltották a gyermekeket; az ágyat, 
melyből a nappal dolgozók felkeltek, tüstént 
azok foglalták el, kik éjszakán át dolgoztak, 
úgy, h°gy még meleg volt az. (Lan- 

i cashircben sohasem hűltek ki az ágyak I) A ,
munkaiéi ügyelő fizetését a gyáros a gyerme. : 
kék munkateljesítménye szerint határozta j 
meg, azért azután a felügyelők a teljes ki- j 
merülésig szorították munkára a gyermeke- • 
két. Akárhány boldogtalan szökni próbált, ; 
hogy ezen embertelen bánásmód elől mene- í 
küljön, a szökevényt, ha elfogták, bilincsb e ! 
verték. Sok ilyen gyári munkásgyermek ön- ' 
gyilkos lett. Csak akkor lettek a hatóságok j 
figyelmesek ezekre az állapotokra, midő n 
járvány ütött ki a gyárban dolgozó gyerme­
kek között. Megvizsgálták a dolgot s azután 
törvényt hoztak, hogy csak a 9. évtől szabad 
a gyermekeket munkába befogni. Ez ellen 
a gyermekek felszólaltak, de azután a vizs­
gálóbizottság közétette jelentését, mire a 
csupán saját hasznukat kereső tőkepénzes 
gyárosoknak el kellett némulniok.

A jelentés borzasztó tényeket konsta­
tált : fáradtan fekszenek le szegények, még 
vacsorát sem kérnek, ruhájukat nem képesek 
levetni: fáj a hátuk, minden tagjuk, lágyé- 
kuk, oldaluk; ezek a bajok annál súlyosab­
bak, minél keményebb a munkájuk és minél \ 
fiatalabbak ; állapotuk mindinkább rosszab- : 
bodik ; a következmények gyógyíthatatlan j 
betegségek, no meg hülyeség is. Alig volt j 
olyan helyiség, ahol ne lehetett volna görbe­
lábú gyermekeket látni, a befelé görbült tér­
deket gyári lábaknak (factory legs) hívták.

■ A gyermekek teljesen tudatlanok voltak, még 
a vasárnapi iskolába se küldték őket.

Újabb időben az angol munkások hely- i 
zete megjavult ugyan, ámde ezt a javulást 

i roppant nehéz bérharcok árán kellett kicsi- 
karniok és éppenséggel nincsenek afelől biz­
tosítva, hogy ez a javulás tartós lesz e ? 
Ugyanazért nem lehet azt állítani, hogy az 
erre irányuló mozgalmak már elültek volna, 
sőt bizonyos, hogy azok újra meg újra ki 
fognak törni, ha az a sokat magasztalt an­
gol parlament nem igyekszik korszerű re­
formok utján a lakosság jogos igényeit ki­
elégíteni. Lehet, hogy eaben is igen n így és 

I és mélyreható szerepe lesz a mostani világ­
háború által fölidézett kényszerhelyzetnek. 
Már eddig is hallottuk, hogy a tömeges mu- 
niciógyártáshoz beállított munkásseregek 

. mennyire elégedetlenek a tényleges viszo- 
j nyokkal.

Taine Hyppolit az angol irodalom törté- 
' nelme cimü müvében a következő jellemzést 
' olvassuk :

„Álljunk csak úgy reggel felé egy vas- 
' úti indóház elé és nézzük meg a harminc

éven falüli embereket, akik az üzlet kedvéért 
jönnek Londonba ; vonásaik beesettek, arcuk 
sápadt, szemük merev, merengő, szájuk 
nyitva és félrehúzva ; az emberek fáradtak, 
kopottak és meredtek az ugyanabban a mun­
kában való tulerőltetéstől ; odább sietnek 
anélkül, hogy magok körül néznének. Egész 
valójuk egyetlen célra van irányítva, szünte­
lenül meg kell feszíteni erejüket, hogy keres­
senek, valóságos gép vált belőlük. Ezt min­
denekelőtt a munkásoknál észlelhetni ; kitar­
tás, állhatatosság, lemondás rí le hosszúra
nyúlt, csontos és komor arcukról. De még 
inkább tűnik fel a nép asszonzainál ; sokan 
soványak, hektikásak, szemök mélyen fek­
szik a szemgödrükben, orruk hegyes, bőrü­
ket piros foltok tarkítják ; kinézésük bágyadt 
vagy nyomott, vagy stoikusan érzéketlen ; 
érezzük, hogy sokat kellett türniök és még 
többet képesek eltűrni. Ez a türelem és ez 
a komor érzéketlenség még a közép és ma­
gasabb osztályú embereknél is gyakori ; az 
ember, ha rájuk néz, önkénytelenül azokra a 
szegény, a szerszámtól eltorzított teherhordó 
állatokra gondol, melyek mozdulatlanul álla­
nak az esőben, anélkül, hogy védő fedélre 
gondolnának.

Bizonyára durvább és makacsatok itt 
az életküzdelem, mint másutt; a ki enged, 
elbukik. Az éghajlat és a verseny szigorú 
uralma, az iparnak pangása alatt a gyöngék, 
a vigyázatlanok elpusztulnak vagy elszegé­
nyednek ; aztán hozzájárul a gin (boróka, 
pálinka), mely megteszi a magáét; innen 
ama hosszú sora a nyomorult női teremté­
seknek, a kik estenkint a „Strand“ on pro$- 
tituálják magokat, hogy házbéröket megfi­
zethessék; innen azok a szörnyű város­
negyedek Londonban, Liverpoolban és min­
den nagyobb városban, a rongyos, sötét ki­
nézésű vagy részeg kisértetek, kik a pálin­
kás boltokban szorongnak, kik piszkos in­
gükben és kötelekről lógó rongyos ruhájok' 
ban megtöltik az utcákat, kormos dombon 
feküsznek egy egész sereg sáppadt gyerme­
kek között; irtózatos mélységes a társada­
lomnak, a melyekbe mindazok belebuknak, a 
kiket sebes, lomha vagy gyenge karjaik nem 
képesek a nagy árnak felszínen tartani. (His- 
tőire de la httérature anglaise, 4. év. Paris 
1878. Pedig Taine materialista iró.)

Midőn 1826. évben Pückler Muskan her­
ceg Göthét meglátogatta és előtte a Parla­
mentarismus áldásainak bizonyítékaképpen 
Angliát említette, Göthe azt felelte neki, 
hogy a fölhozott példája éppen nem találó, 
mert semmiféle más országban nem uralko­
dik az öizés annyira, mint éppen Angliában, 
tán egyetlen nép sem annyira inhumánus, 
úgy politikai, m nt m igánviszonyaiban, mint 
az angol. (V. ö. Pöcklén Muskan, Briefe 
emes Verstorbam. Stuttgart 1836. III. 16.) 
Ez egy rövid velős, de igaz ítélet, az any- 
n.ira fölmag úsztak angol parlamentarizmus 
még a saiát h izájátían sem alkalmas a hű­
in rniznus terjesztésére és megerősödé­
sére.

HÚSVÉTI ILLATSZEREK,
kölnivizek, öntözők, pipereszappanok, 
ajándéktárgyak nagy választékban beszerezhetők:

FEKETE ERNŐ 

droguista
„DIANA“ illatszertárában 

Bémer-tér 3.
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De azért nagy az angolok között ural. | 
ke«ié pietizmus, a jómódúak sietnek vasár- ! 

naponkint a templomokba, mialatt a szegé­
nyek milliói egész életükön át sem jutnak í 
érintkezésbe a templommal. . i

Oldják fel 
a lefoglalt ruha-anyagokat.

__  I
1

Lukács Ödön főjegyző akciója. •
A közönség körében, különösen a tiszt­

viselőknél, mind kétségbeejtőbb helyzetet te­
remt a ruha-inség. A háboréelőtti időből még 
meglevő alsó ruhák már a legtöbb családnál 
teljesen elrongyolódtak, a gyermekek a még 
különben használható ruhadarabokat négy év 
alatt kinőtték. Újat nem tudnak beszerezni, 
mert egy pamut vászoning 50—60 korona, 
egy vég vászon 600—700 korona, egy pár 
harisnya 25 — 30 —40 korona.

Éppen igy vagyunk a felső ruhákkal. 
Először csak fordittatták az ócska, szine- 
hagyott öltönyöket, de ma már ebből is ki­
koptak. Uj ruhát beszerezni csak a gazda- ■ 
goknak vagy a háború alatt megmilliomo- 
sodottaknak lehet, mert egy kész nadrág, 
nem is első minőségű, 240—280 korona, egy 
öltöny harmadrangú szövetből 700 korona, 
főbb szövetből 900 korona. Egy méter szövet 
160—180 korona, a megcsináltatás a hozzá­
való béléssel 280—300 korona. Egy valamire' 
való nyakkendő, mint azt tegnap láttuk, 50 
korona. j

Vászon, szövet stb. pedig van még, ha 
nem is sok, de tekintélyes mennyiségben 
Nagyváradon is, de azok le vannak foglalva.

Ez az elviselhetetlen állapot indította 
Lukács Ödön főjegyzőt arra, hogy felterjesz- ! 
rést intézzen úgy a Lenközpqnthoz, mint a ■ 
Népruházati-bizottsághoz s kérje a Nagyvá- í 
radon lefoglalt vászon, illetve szövetáruk fel- !
oldását s azt a máximális áron bocsássa a ; 
város rendelkezésére, hogy igy a város ab- I 
ból kielégíthesse a közönség szükségletét. A | 
feliratot már el is küldte a Központokhoz.

Annyira fontosnak és szükségesnek 
tartja a főjegyző a lefoglalt készletek felol­
dását, hogy nem tartja elégnek a felterjesz­
tést, hanem felutazott tegnap a fővárosba, 
ahol szóval is előadja a helyzetet s kéri a 
feloldást.

Amennyiben a főjegyzőnek sikerül a zár 
alatt levő vászon és szövetkészletek feloldá­
sát kieszközölni, a jövő hó első napjaiban 
értekezletre hívja meg a főjegyző az érde­
keltségeket és a szakembereket, hogy a szét­
osztás módozatait, a kiosztás sorrendjét 
megállapítsák.

A németek győzelmes előnyomulása.
Berlin, március 28. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
A franciaországi csatatéren az angolok 

újólag friss és más arcvonalakról idevont 
hadosztályokat vetettek harcba csapataink 
ellen.

Bapaumetól északnyugatra az ellenséget 
a régi tölcsérállásokból Bucquoyra és Hebu- 
'ternera vetettük vissza. Különös szívóssággal 
hiába küzdött az ellenség Albert visszafog­
lalásáért. Erős páncélkocsikkal végrehajtott 
támadások a város nyugati részén fekvő 
magaslatok lejtőin véresen omlottak össze.

A Sommetól délre hadosztályaink sok 
helyen a régi ellenséges állásokon át egyen­
gették maguknak az utat és az angolokat és 
franciákat Franciaországnak 1914 óta a há­
borúban még érintetlenül maradt vidékére 

verték vissza.
A német trónörökös győzelmes csapatai 

feltartózhatatlan támadásban St. Quentintől 
a Sommeon át az ellenséges állásokat hat­

Pánik Franciaországban.
Budapest, március 28. (Saját tudósítónktól.) Az Estnek jelentik Genf' 

bői: Páris kiürítése a lyoni lapok szerint a legnagyobb sietséggel me- 
gyen végbe. Valószínűtlen, hogy a kormány Bordeauxba költözik, mert a 
lakosság hangulata ott megbízhatatlan, inkább valószínűbb, hogy Nan- 
tesbe teszi át székhelyét.

Párisban egyie jobban terjed a háború ellenes hangulat és sok 
letartóztatás történik. A Franciaországból érkező utasok elbeszélése sze­
rint Franciaország déli városai tele vannak menekültekkel. Toulonban 
annyian vannak, hogy lehetetlen őket elszállásolni, sokan az utcákon 
alszanak.

A megvert ellenség üldözése.
Budapest, március 28. (Saját tudósitónktól.) A Corriere della Sera 

írja, hogy ’a nyugati arcvonalon, a Somme mellett harcoló angol csapa­
tok minden önuralmukat elvesztették, a helyzet ezen az arcvonalon való, 
Sággal kétségbeejtő s csupán az angol tartalékok bevonásában van még 
némi megnyugtató remény.

Az Epoca című lap hangsúlyozza, hogy a németek nyugati támadása 
nem csupán demonstráció, hanem egy rettegett nsgy német offenziva kifejlő­
dése. A németek Amienst akarják elérni és az a szándékuk, hogy az angol és 
francia hadsereget egymástól elszakítsák és megközelítsék a tengert.

Bécs, március 28. A svájci lapok jelentik, hogy Fock tábornok 30 had­
osztályból álló nagy francia hadsereggel útnak indult, hogy az angolok segít­
ségére siessen.

Krisztiánja, március 28. A Morgen Bladed szerint a németeknek 
sikerült áttörni az angolok frontját. A németek már megtették az Omiensbe 
vezető ut első felét.

van kilométernyi mélységben benyomták — 
Tegnap Pierrepont-tól előnyomultak és elfog­
lalták a Mont Didiért.

Veszteségeink, a normális határokon be­
lüliek, egyes gyújtópontokon súlyosabbak. A 
könnyű sebesülések számát az összes vesz­
teségek hatvan hetven százalékára becsülik-

A lotharingiai arcvonalon a tüzérségi 
harcok erősbödtek.

j Richthofen báró százados hetvenegye- 
I dik, hetvenkettedik és hetvenharmadik légi 
1 győzelmét aratta.

A többi harctéren nincs újság.
Ludendorff, első főszállásmester.

Veneziában 
élénkebb az ágyutüz.

. Budapest, március 28. A miniszter­
elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Veneziában helyenkiut élénkebb volt az 
ágyutüz.

A nyugati fronton támadásunk újabb tért 
nyert.

A vezérkar főnöke.

J Megnyílt J 
| Haltenberger Vilmos < 
> kelmefestő és vegytisztító gyárának | 
I második számú felvételi ‘ üzlete, < 
I Szent Lászfó-tér, Dell'ortó cég mellett, 
B Vállal minden szak- v
? májába tartozó mun- 
t kát, elsőrendű kivitel- 
F ben, mérsékelt áron.

Több olasz lap valószínűnek tartja, hogy a kedvezőbb időjárás beálltával 
a központi hatalmak a többi fronton is offenzivát kezdenek.

Amiens és Compiegne kiürítése.
Budapest, március 28. (Saját tudósítónktól.) Luganoból táviratozzál : 

A Corriere jelenti Párisból, hogy Amiens és Compiegne városok kiürítése meg­
történt. Amiens rendkívül fontosságú vasúti gócpont, amelynek elfoglalásával 
az ellenség utánpótlásai teljesen megbénulnak, Compiegne pedig az angol bad- 
vezetőség főhadiszállása.

Berlinből táviratozzék: A Kölnische Zeitung haditudósítója jelenti, 
hogy a német hadsereg már csak 25 kilométerre áll Amienstól a leg­
fontosabb gócponttól.

í



Sorozások Biharmegyében.
A nagyváradi honvédhadkiegészitő pa­

rancsnokság tegnap közölte a 19—24 évesek 
biharmegyei sorozásának tervezetét, amely 
szerint a megyében a sorozási határidők a 
következők ;

A sárréti járásban április hó 15.
A berettyóújfalui járásban április hó 17 < 

és 18-án. j
A biharkeresztesi járásban április hó 

19 én és 20 án.
A szalárdi járásban április 23-án.
Az élesdi járásban április hó II én, j 

12-én, 13-án és 15-én. i
A cséffai járásban április hó 17 én és I 

18 án. ' ;
A nagyszalontai járásban április 20-án i 

és 22-én. :
A központi járásban április hó 24, 25 • 

és 26-án. • , .. :
A magyarcsékei járásban április hó i 

11-én. r !
A belényesi járásban április hó 13, 15 1 

és 16-án. , . I
A vaskóin járásban április hó 18-án ! 

és 19 ón.
A tenkei járásban április hó 22-én és 

23-án.
A béli járásban április hó 25-én.

Az élelmezési nehézségek, 
mint enyhítő körülmények.

Két vidéki magyar: Papp György és 
felesége állottak tegnap Szóllóssy Gyula 
tanácsa előtt. Azzal vádolta őket dr Bolza 
Alfonz gróf királyi ügyész, Stogy az őrlési 
igazolványokat meghamisították. A férfi a 
200 kilogramra szóló engedélyt 400 ra, az 
asszony a 25 kg ra szólót 125 re javította 
ki. Nagy baj nem történt, mert már a ma­
lomban rájöttek a dologra és nem őrölték ki 
a többletet.

Mindkettő beismeri az okirathamisitást s 
mentségül hozzák fel, hogy kevés volt a ki­
utalt mennyiség. A férfi —- akitől az asszony 
különválva él — még hozzáteszi hogy hat 
gyereke van s nem nézhette, hogy éheztek.

A bíróság belátással ítélt s azért, amiért 
öt évi börtönbüntetést szab a törvény 21 és 
7 napi fogházat mért ki. Enyhítő körülmé­
nyül vette a nehéz élelmezési viszonyokat s 
azt, hogy a kiszabott mennyiség szűkös volt, 
tehát a kenyérellátás nehézségeit.

A férfi megnyugodott az ítéletben, az 
asszony fellebbezett, a királyi ügyész is.

Anyák köre.
Nagy látogatottságnak örvendett vasár­

nap délután a kath Nővédő-Egyletben az 
Anyák-köre.

Nagyszerű előadásokban is volt 
a megjelenteknek, mert az anyák-körét azok 
a jobb érzésű anyák látogatják, kik anyái 
kötelességeiket mélyen átérezve, örömmel 
hallgatják az oktató szót, hogyan lehetnek 
lobban gyermekeik testi lelki javára.

Tanulságos, nagyértékü előadást tartott 
az anyáknak dr l^onrád Jenő igazgztó fő­
orvos, — csak úgy lesték szavait, amelyeket 
nem mulasztott el az előadó mulatságos, 
derültséget keltő népies babonák, tévhitek 
illusztrálásával fűszerezni.

Igen kedvesen praktikus tanácsokat 
adott meg az anyáknak Weisz Gyuláné 
Zboray Erika, a Stefánia-szövetség budapesti 
fövédőnője, kinek előadásán meglátszik, 

hogy szívvel lélekkel teljesiti nagy misszióját 
a csecsemő védelem érdekében.

A lemérések jó eredményt mutattak, a j 
gyermekek szépen fejlődnek, ami azt bizo - • 
nyitja, hogy a Nővédő Egylet két gondozó- í 
nője híven teljesíti kötelességét az anyák ; 
egészségügyi kioktatásával. J

Ozsonnára Spett Gyula kanonok 40 K-t j 
adományozott, melyből tea és fehér kenyér 
került kiosztásra. Vodicska Sándorné 50 drb 
süteményt küldött az ozsonnához.

Volt sorsolás, babák, játékszerek és 20 j 
csomag burgonya, melyet Pallay Lajosné , 
küldött. Hálás köszönetét mond az elnökség 
úgy az előadóknak, kik tanácsaikkal kiszá- ■ 
mithatatlan jót tettek, mint az adakozóknak, I 
hogy e sokat nélkülöző jó asszonyoknak egy ; 
felejthetetlen emlékű jó délutánt szereztek.

Ott voltak : Eleméry Ferencné, Pallay ; 
Lajosné, Olasz Ákosné, Weisz Gyuláné, 
Magarányi N.-né, Személyi Kálmánná, dr 1 
Komád Jenő, Szombathelyi Zoltán, Körössy , 
Jánosné, Kecskés Anna stb.

Biztos békejelek.
— Saját külön hadászunktól. — 

A béke közeleg, már jön, elindult. Elindult
pedig 1914 végén, mert akkor kezdődött a há­
borít Hogy meddig ért már el a közelgő béke, | 
azt nem tudjuk. Lehet, hogy a Bémer-tér és a 
Szalárdi-utca sarkán most fordult be s jövőre itt 
lesz a kávéházban, lehet, hogy még az ürögdi 
határban törtet felénk illő lassúsággal. Szóval 
csak az nem bizonyos, hogy mikor lesz béke, de 
az kétségtelen, hogy lesz. Az úgynevezett béke­
hangok, legszebb hangjai a hangvillámnak, azon­
ban már hallatszanak. A napokban a következő . 
békehangok hangzottak el :

1. Egy farmer Szanfranciskó és Hewyork 
között igy kiáltott fel : A mindenit már ennek a ! 
háborúnak.

2. Rómában egy olasz szociálista direkt le­
ment egy négy és félméteres ház pincéjébe s ott 
egyedül egy üres szenesládába belesugta, hogy : 
Abbasso Vittorio Emanuele.

3. Egy francia szenátor a pincében tartott 
parlamenti ülésen egy beszédébe, amely külön­
ben a 120 kilométerre lövő ágyú felkutatását és 
azonnali megsemmisítését követelte, csak úgy 
en passant beleszurta ezt a mondatot : Hiszen 
ha a németek nekünk adnák országuknak a Raj­
nától nyugatra terülő réfezét, akkor mégis, hogy 
úgy mondjam, szinte más lenne a mostani hadi- 
helyzet.

4. Egy angol kereskedő pénze felett szemlét 
1 tartván, igy morfondírozott : Hm, hm, a múlt év

végén még 80000 font volt a vagyonom, ma már 
csak 79 és fél font, hm, hm . . .

5. Hertling német birodalmi kancellár unoka' 
fogorvosa egy pár gálám'

bot vásárolt.
6. Többekkel együtt az angol király is ki­

jelentette, hogy a frontra megy.
7. Újból soroznak.
8. Behívták a szabadságoltakat és felmen- 

j tetteket.
9. A lapok szigorú cenzúra alá kerülnek.
10. Kihirdetik az ostromállapotot.. __________
* Aszódi Kossuth-utcai fő és Rákóczi- 

I úti Csekoládé Király fiókjába szebbnél-szebb
húsvéti tojások, Kugler Gerbeaud bonbonok 

. megérkeztek.
* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­

szerek, előhívók stb. kapható Farkas • István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi ut 7—3.

részük öccse szakácsnéjának

Versenyeznek az intézetek 
a 37-es Hadialbum 

támogatásában.
Az. a páratlan szeretet, amellyel Nagy­

várad egész társadalma a 37 es háziezred 
'ránt viseltetik, tüntető módon nyilatkozik 
meg a most megindított Hadialbum-agció 
alatt. A tiszti küldöttséget nagy rokonszenv- 
vel fogadják azokon a helyeken, ahol csak 
megjelennek. Szívesen és örömmel jegyzik 
az albumot s az Arany-fejezet részére bő­
kezűen adományoznak.

Az a gondolat vezeti az aláírókat, hogy 
a háziezred fiai ezerszeresen rászolgáltak 
arra az elegáns és úri bőkezűségre, amellyel 
az albumot igyekeznek támogatni, Vissza - 
emlékeznek azokra a kritikus napokra, ami­
kor egész Biharmegye aggódva és összehú­
zott szemöldökkel nézett a román határ 
felé, ahol a magyar fiuk s köztük a bihar- 
megyeiek vetették magukat a rabló hordákra. 
Minden vagyon és érték a levegőben lógott, 
az emberek szivében a félelem lett úrrá, az 
apák biztos vidékre küldték családjaikat és 
az emberek egyszerre lemondtak, sok minden 
kincsről, kényelemről, csakhogy életüket te­
gyék biztonságba.

A hála és a nagyrabecsülés érzése ha­
totta át a lelkeket, amikor a veszedelmet a 
bihari fiuk élete és erős karja eltávolította a. 
fejünk felől. Ennek a hálának most jött el a 
napja. Ne nézze azt se magánember se in­
tézet, hogy százszor kértek már tőle és száz­
szor adott. Most nyissa meg újra a szivét és 
az erszényét.

Nagypéntek.
Gyász ünnepe van ma a katholikus egy­

háznak ama nap emlékére, amelyen sötétség 
borult a földre délután 3 órakor s az égen 
csillagok tűntek fel. Sziklák repedtek meg 
s a világegyetem megrendült a gyász súlya 
alatt: Krisztus az Istenember halt meg.

A tepmlomokban a hívek tiszteletéül ki­
teszik az imádandó keresztet s a hívek ez­
rei keresik fel a templomokban a szent sí­
rokat, hogy imádják a sírban imádásra ki­
tett Oltáriszentséget.

A székesegyházban a csonkamisét gróf 
Széchényi Miklós megyéspüspök tartja s 
ezután lebontjk a leplet a feszületről s le­
borulva megcsókolja a keresztet. Ezután az 
egész papság odajárul a kereszthez, hogy 
leborulva megcsókolja. Ezt a feszületet he­
lyezik a szent sir elé a hívek tiszteletéül a 
sirbatétel szertartásánál.

A szertartások végén szentbeszéd lesz;

* Bjelik Imre kitüntetése. A hi­
vatalos lap tegnapi száma közli : Ö 
császári és királyi Felsége az 1918 év 
március hó 15 én kelt legfelsőbb el­
határozásával a háborús katonai egész­
ségügy Körüli kiváló érdemei elisme­
réséül lijelik Imre belső titkos taná­
csosnak, püspöknek, császári és tó" 
rályi tábori apostoli helynökneK, a 
Vörös-Kereszt hadiékitményes érdem-
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béke

zene

csflíagát díjmentesen legkegyeltneseb- 
ben adományozni méltóztatott.

’ A Katii. Kör húsvéti első 
estéje >ránt nagy az érdeklődés. 
Lajos, zenevilágunk ez az értékes és 
nevelő^' a zenétől fog felolvasást tartani és 
atonfelöl fúrom pompás szerzeményét fogja 
a közönségnek bemutatni. Nagyvárad közön­
ségének sokszor volt alkalma a jeles 
szerző alkotásaiból egyeseket élvezni! most 
egész bokrétát nyújt nekünk Géczy s a kö­
zönség bizonnyal a legnagyobb szeretette! 
veszi ezt az értékes ajándékot. Belépti jegyek, 
előre megválthatók a Katii. Kör háznagyi 
hivatalában.

’ Lukács Ödön a helyi árvizsgáló 
bizottság elnöke. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a közélelmezési miniszter

kiváló

a nagyváradi helyi árvizsgáló bizottság elnö ; 
kévé Lukács Ödön polgármesterhelyettest ■ 
nevezte ki.

’ Báró Láng Lajos meghalt. Buda- í 
pestről telefonálják, hogy báró Láng Lajos I 
v olt kereskedelemügyi miniszter, egyetemi 
tanar, orsz. gyűl, képviselő szivszélhüdésben 
hirtelen meghalt.

* A közélelmezési miniszter Bécs­
iéire. Becsből jelentik : Windischgrátz Lajos I 
herceg közélelmezési miniszter ma ideérke- j 
zett s itt Landwehr tábornokkal, valamint 1 
több mértékadó osztrák körökkel tanácsko­
zásokat folytatott. A miniszter a tanácskozá­
sok után kihallgatáson jelent meg a ki­
rálynál.

8—9 fok hideg. Korán örültünk a 
beköszöntő tavasznak. A kertekben és a 
hegyen igazi öröm volt gyönyörködni a man­
dula és barackfák millió es millió pompás 
virágaiba; egy-egy fa úgy nézett ki, mint i
egy óriási virágcsokor. A viruló tavaszból 
azonban belejutottunk a kemény téli időbe. ‘ 
Pár nap óta éjjel 8—9 fok hideg van, s a ' 
folyókák vastagon befagytak ; nappal is 
olyan hideg van, hogy a befagyott vizek 
árnyékban egész nap nem olvadnak fel, da­
cára a tiszta napos időnek. Erős északi 
metsző hideg szél dühöng állandóan. Az erős
hideg a mandula és barack-termést teljesen 
tönkretette, sot a mar levelbe fakadt orgona 
iák zöld hajtásai is lefagytak. A vetésekben 
és más növényekben azonban, mint értesü­
lünk, szerencsére nem okozott a késői erős 
fagy károkat.

* Hatósági Munkaközvetítő. Foglal­
kozást kaphatnak : i 00 gyáripari munkásnő 
és munkásleány, I gyáripari munkás, 1 hír­
mester, 1 lakatos segéd, 4 iparostanuló. 
Foglalkozást keresnek : I magántisztviselő, 
I asztalos segéd, 3 iparostanuló.

* Tilos a pirostojás. A közélelmezési 
miniszter ur 70111—1918—1—c. számú ren­
deleté alapján tudomására hozom a város 
Okosságának, hogy az 1123—1916. M. E. 
számú rendelet értelmében tyúktojásoknak a 
húsvéti ünnepek alkalmával szokásos festése 
vagy hasonló kikészítése, továbbá az ily 
festett vagy kikészített tyúktojásoknak for 
galomba hozatala az ország egész területén 
az idézett rendelet 2 § ában meghatározott 
büntetés terhe alalt tilos. E tilalom hatálya 
természetszerűleg mindennemű baromfitojásra 
kiterjed. Nagyvárad, 1918. évi március hó 
19-én Lukács Ödön polgármesterhelyettes,

Ludendorff az offenziva eddigi eredményéről.
... ßud.aPe.st,,m^rc!^.^S' (Saját tudósítónktól.) A Vossische Zeitung tudó­

sítása szerint Ludendorff tábornok kijelentette, hogy a német hadvezetőség az 
n K! Vna n1nrV o nagy°zn m(eg van eSéSedve: óva inti azonban a német népet 
attól, hogy túlzott reményeket tápláljon, mert a nyugaton folyó rendkívüli ese­
mények csak lassú leptekbel haladhatnak előre.

A bolsevikiek nem foglalták vissza Odesszát.
.. ^l,ctaP^stl. r,1^r^,us 28. (Saját tudósítónktól.) A sajtóhadiszállásról jelenti 
Magyar 1 ávirati Iroda: ’

na - xí Reuter ügynökségnek az a hire, hogy a bolsevikiek viszafogtalták 
Odesszai, teljesen alaptalan. A várost a szövetséges csapatok tartják megszállva 
s napok óta teljes nyugalom van.

a

A román békét 1—2 hét múlva írják alá
Budapest, március 28. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Ro­

márnak.!' a gazdasági szerződések tárgyalásánál elvi megállapodásokra jutot­
tunk, de ezek részleteit még fel kell dolgozni, ami 1—2 heti időt vészén 
igénybe.

Ezen idő alatt a béke delegátusok jelentéstétel végett hazautaznak, 
lalaat pasa már elutazott, Czernin, Kühlmann és Radoslavow holnap fognak 
hazautazni. A gazdasági tárgyalások befejezése után a szerződések aláírása 
végett a delegátusok ismét Bukarestbe fognak utazni.

Bizakodás a tartalékokban.
Budapest, március 28. (Saját tu­

dósítónktól.) Bernből jelentik: A fran­
ciaországi, hangulatról a határzárlat 
következtében csak félhivatalos opti­
mista tudósítások érkeznek. A had­
ügyi államtitkár a kamara folyosóin 
számos képviselő előtt kijelentette, 
hogy a németek a britt csapatok ellen 
vívott kemény harcok után hatalmas, 
egészen friss, áldozatkész szellemtől

A WolfMgynökség esti jelentése.
Budapest, március 28. (Saját tudósítónktól.) Berlinből a Wolff-ügvnök- 

ség jelenti 28-án este: SJ
Piarcok a Scarpe és Ancre között. A Somme és Avre között támadó 

franciáktól szívósan védelmezett falukat foglaltunk el.

* A városi könyvtárbizottság 1918 
évi április hó 3-ik napjára kitűzött gyűlése a 
közbejött akadályok miatt bizonytalan időre 
elhalasztatott, amelyről a könyvtárbizottság 
tagjait ezúton értesíti az elnökség.

Anya és gyermeke. Éva Speier ennek 
a neve jól ismert mindazok előtt, a kik a 
mélyebb értékű társadalmi drámákat szeretik 

* mozgószinházakban, Nagyszerű alakításai­
ban N;ip-vár-..'ou is sokszor gyönyörködött 
már a közönség s most ismét láthatja Éva 
Sjjciert, a ki ma a Vigadó mozgószinházban 
bemutatás ■> kerülő Anya és gyermeke cimü 
társadalmi dráma főszerepét játsza.

* A fa és szénkészletek bejelentése.

* Kitűnő eredményű tanfolyam. Az 
állami fa- és fémipari tanfolyam keretében 
rendezett férfi szabóipari tanfolyam tegnap­
előtt zárult le kitűnő eredménnyel. A tan­
folyamon a szabóiparosok szép számmal vet- 

A magyar szent korona országai faértéke- i tek részt. A megtartott záróvizsgálaton a
sitő hivatalának f. évi március hóban 1771— I
1918. A. sz. értesítése alapján tudomására 
hozom az érdekelteknek, hogy az 1918. évi 
január hó I-tői 1918. évi március hó 31-ig 
terjedő idő alatt a fa- és faszén készletek­
ben beállott változásokat kitüntetni hivatott 
forgalmi „Jegyzék“ nyomtatványból, továbbá 
az ez évi március hó végén meglevő fa és 
faszénkészletek kejelentéséhez szükséges „Be­
jelentőlap“ nyomtatványból nagyobb készlet 
érkezett a város címére, melyeket az azokért 
illetékesen jelentkezőknek díjtalanul rendel­

- j

eltelt francia hadseregbe fognak üt­
közni, melyet nehezen fellebbenthető 
tüzérségi függöny fed majd el. Már 
csak egyes önálló hadosztályok is fel­
tartóztatták az ellenség előrenyomulá­
sát, másrészt hatalmas angol tartalé­
kok érkeznek a harctérre, miért is az 
ellenség eddigi területnyereségei csak 
átmenetiek. Ez a nyilatkozat megnyug­
tatóan hatott a képviselőkre.

kezésre bocsát a város gazd. ügyosztálya. 
Nagyvárad, 1918. évi márc. 27. Rimlar Ká­
roly polgármester.

* Halálozás. Lánczy Sándorné szül. 
Oláh Rozália élete 55. évében Nagybáródon 
elhunyt. Temetése holnap, szombaton dél­
után 4 órakor megy végbe Bagamér köz­
ségben.

tanfolyamon résztvevők olyan szép ered­
ményt értek el, hogy a jeienvolt szakférfiak 
a legnagyobb dicsérettel méltatták a tanfo. 
lyamot vezető Fuda/ly Bálint előadó sikeres 
működését, amely amig egyrészről igazolta 
az ő kiváló szakképzettségét és buzgóságát, 
másrészt a tanfolyam hallgatóinak igyekeze­
terői tett tanúságot A záróvizsgálaton jelen 
voltak Szontagh Gusztáv, a szakiskola igaz­
gatója, Czeglédy Jeremiás ipartestilleti elnök 
és Lebovits Rudolf szabóiparos, a szakosz­
tály elnöke.
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♦ Felhívás a 37-ik gyalogezred hoz­
zátartozóihoz. Tisztelettel kérjük a 37 ik 
gy. ezred hősi halált halt, fogságba jutottak 
hozzátartozóit, hogy elesett és fogságba ju 
tolt bajtársaink fényképeit, valamint a család 
birtokában levő harctéri felvételeket, csoport 
képeket, harctéri leírásokat, naplójegyzeteket, 
rajzokat a Bélgrádban székelő 37 es potzász 
ióalj hadialbuni szerkesztőségének minél 
előbb beküldeni szíveskedjenek. 37-ik gy. 
ezred hadialbum szerkesztősége, Belgrad.

* Köszönetnyilvánítás. A Hungária 
cipőgyár rt. igazgatósága ő Felsége, a király 
mellszobrát volt kegyes a vezetésem alatti 
Iparostanonciskola részére megrendelni. A 
nagybecsű adományért ezúton mondok kö 
szönetet a gyár nagytekintetü vezetőségének. 
Nagyvárad, 1918 március 26. Szűcs Izsó, 
iparisk. igazgató.

* A tisztviselőtelep fölépítése. A vá­
rosi tisztviselők elhatározták, hogy a tiszt­
viselőtelepet fölépítik. A városi mérnök el is 
készítette a terveket s egyelőre 120 háznak 
a költségvetését dolgozta ki, amely összesen 
1.118.000 koronába kerül s igy egy ház föl­
építésére mindössze 7000 K esik. Az akció­
hoz 8 millió tégla szükséges, amelyet a vá­
ros területén működő gyárak együttesen fog* 
nak előállítani. A derék terv megvalósításá­
hoz a törvényhatóság a kormány segítségé^ 
kérte. Történt pedig ez Szombathelyen Vas 
vármegyében. A nyáron alakult tisztviselők 
szövetkezete is programjába vette a tisztvi­
selőtelep fölépítését, sőt Örörny Gyula építő­
mestert föl is kérte a tervek kidolgozására. 
(Itt is megindult a mozgalom, óhajtandó, 
hogy sikere is legyen.)

* Bárki dolgoztathat a városi cipő­
javító műhelyben. A városi cipőjavitó mű­
hely, mely eddig naponta 40 pár cipő javí­
tására és illetőleg talpalására volt berendezve, 
folyó hó 26-tól kezdődőleg üzemét nagyob­
bra. Tudatom a város közönségével, hogy 
az üzem nagyobbitasa folytán a hatósági 
cipőjavitó műhely naponta legalább 60 pár 
cipő javítását vállalja és igy a közönség na- 
gyobq rétegének érdekeit elégítheti ki. A 
Rimanóczy utca 4. sz. alatt működő műhely 
tehát ezentúl nemcsak az elhalt hősök csa­
ládtagjaitól, rokkantaktól, azok családtagjai­
tól, a hatósági segélybeo részesülőktől, a 

.köz és magán alkalmazottaktól, de ezen 
Jcivíil az összes gyárak és iparvállalatok 
munkásaitól, az összes iskolák tanulóitól, sőt 
bármely társadalmi osztályhoz tartozó jelent­
kezőktől is elvállal jaAitó munkát. Nagyvárad, i 
1918 március 23-án. Lukács Ödön polgár- j 
mester helyettes. l

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó- 
barátoknak és ismerősöknek, kik feledhetetlen 
jó férjem, illetve apánk elhunyta alkalmából 
részvétükkel fájdalmunkat enyhítették, ezúton 
mond köszönetét özv. Pasaliné és gyermekei.

* Összeköttetetésünk Ukrániával. A 
k. u. k. Kriegsminiszterium Schriftleitung 
und Verwaltung megbízásából „Nedjelja“ 
nevű ukrán nyelvű lap indul meg, mely he 
tenkint háromszor 10000 példányban jelenik 
meg, melyet Ukrániában egész a Kaukázusig 
fogja a lakosság körében terjeszteni. E lap 
nak epvebek között az is feladata lesz, hogy 
Magyarország, illetve Ausztria kereskedelmi 
összeköttetéseit előmozdítsa és gazdasági 
érdekeit hirlapilag képviselje. A lap mind 
azon köröknek, akik Ukrániával összekötte- 
■tést keresnek, készséggel rendelkezésére áll. 
Felvilágosítással szolgál a szerkesztőség: 
Bécs I. Georg Cochplatz 3. Nagyvárad, 
1918 március hó 25. A nagyváradi Kereske 
delmi és Iparkamara : Sztár ill Ferenc sk. 
elnök h. Dr Sarkadi Lajos sk. titkár.

* Egy üzlethelyiség Nagyteleky és 
Arany János-utca .sarkán levő Jiázban május 
l-re, esetleg azonnal kiadó. Értekezni lehet 
Incze-irodában, Bémer-tér 3.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért
■ mert a kitünően bevált ruhafestékkel rég: 

ruhadarabjait olcsó pénzéi t házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellet*.

* Pernete- és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

1 ' * Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ara 60 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi­
id 7—B.

* Megbízható egér- és patkányirtó szer i 
(mezei egérnek is) méregmentes, embernek és : 
háziállatnak ártalmatlan. Kapható Farkas . 
István „Apolló“ drogériájában Rákóczi-ut 7-B. i

* A Városi kávéháznak rövidesen uj 
gazdái lesznek. Hercz Imre és Őrlei József, 
az ismert két szakember veszi át a pompás 
kávéházat, átalakitatja s uj berendezéssel adja 
át a közönségnek. A kávéházban viszontlátja 
a közönség a népszerű Őriéi Józsefet, a sze­
rény, kedves és szakmájában első kávést, 
akinek jelszava : Mindent a közönségnek. Jó, 
ízletes ételekről és italokról Hercz Imre gon­
doskodik. Cigányzene, jó kiszolgálás.

* Uridivat Cziilér Imre Nagyáruházá­
ban. Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, 
gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, pénztárcák, esőköp- 
peny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban. 
Tisztviselőknek árkedvezmény. d

* Gyakorlott vasalónők magas fize­
téssel felvétetnek Mokos kelmefestő gyárá­
ban Körös-utca 13.

* Dusafalva határában fekvő 302 magyar 
hold kiterjedésű legelő azonnal bérbeadó. 
Közelebbi felvilágosítás a Polgári Takarék­
pénztár Részvénytársaságnál Nagyváradon 
nyerhető.

* Keresünk egy vizsgázott fűtőt. Jelen- 
kezeni lehet Moskovits Adolf és Fiai r.-t.-nál.

* Keveset viselt frakk-öltöny eladó. 
Cím a kiadóhivatalban.

’ 1
Büntető jogszabályaink 

gyűjteménye.
- Összeállította és magyarázatokkal ellátta 

Dr Bernolák Nándor.
Büntető jogszabályaink a legutolsó idő 

ben igen sok tekintetben annyi változáson 
ment át, hogy úgy a gyakori' t, mint az el­
mélet embere csak sok nehézség árán tud a 
megváltozott, pótolt, kiegészített jogszzbál^>k 
tömkelegében biztosan eligazodni. Az 1878 
V. törvénycikk mint egységes kódex szabá­
lyozta a bűntettekre és vétségekre vonatkozó 
joganyagot, ehhez járult az 1879. XL. te. a 
kihágásokról. Ezt az egységes, két kódexet 
már a büntető novella egyes alapvető ren­
delkezéseiben megváltoztatta, jöttek azután a 
fiatalkoruakról, a közveszélyes bűntettesek­
ről szóló törvények, melyek mind újabb lé­
nyeges változásokat hoztak be büntetőjo­
gunkba, a törvény különös részében a be- 
csület védelméről, a közhatóságok, a király 
ság védelméről szóló törvények egész feje­
zeteket helyeztek hatályon kívül és pótoltak 
más rendelkezésekkel. Másutt a büntető no­
vella és más újabb törvények részben meg­
változtatták, részben kiegészítették és pótol 
lak az eddigi rendelkezéseket. Eredeti bün­
tető töt vénykönyve.k tehát egészükben és

részleteikben lényegbe vágó inódosításokat 
szenvedtek, úgy, hogy az újabb í örvényes 
rendelkezések az alaptörvényeket sok helyen 
áttörték

Szükséges volt büntető törvényeinknek 
i olyan feldolgozása és összeállítása, mely az 

egész joganyagot az eredetinek rendszerében 
I felölelve, az újabb módosításokkal kiegészítve 
i és pótolva adja a jogkereső közönség az el- 
í rnélet és gyakorlat emberei kezébe.

Ezt a hiánypótló munkát végezte et dr 
I Bernolák Nándor, a debreceni egyetem tudós 
■ tanára.

Munkája sokkal több, mint a törvények- 
■! nek rendszerbe foglalása. Tekintettel volt 
’ Bernolák arra, hogy a btk. régi elveit sok 
i tekintetben módosító uj rendelkezésekről van 
I szó, melyeket szükséges a jogász közönség 

gél behatóan megismertetni, hogy az uj ren 
delkezések alapgondolata teljesen kidombo 
rodjék és a köztudatba minél mélyebben át- 
meajen.

Bernolák tehát különös tekintettel volt a 
módosító iij rendelkezésekre és- ezeket be­
ható magyarázatok kapcsán illeszti be a 
btk. rendszerébe. Tömören feldolgozza a vo­
natkozó irodalmat, ahol szükségesnek mutat­
kozik, idézi a miniszteri indokolást, sőt 
képviselőházi tárgyalás fontosabb momentur 
mait is. Nemcsak az uj, hanem a régi ren­
delkezéseknél is alapos és mégis rövid ma­
gyarázatokkal szolgál, melyekben a gyakor­
lat megállapodásait, az elmélet legfontosabb 
eredményeit részletesen ismerteti. A gyakor­
lat emberének könnyen feltalálható útmuta­
tással szolgál, az elméleti jogász elé pedig a 
kérdést a tudomány mai állása szerint úgy 
mutatja be, hogy a további munkálkodásra 
feltétlenül biztos és megbízható alapot 
nyújt.

Ugyanezt a rendszert követi munkájának 
második kötetében, mely az eljárási, szer 
vezeti és hatásköri jogszabályokat tartal­
mazza.

A bűnvádi perrendtartáson mélyreható 
változtatást eszközölt az esküdtszéki novella 
további módosításokat és pótlásokat tartal­
maznak a fiatalkorú bűntettesekről szóló és 
a háborús büntető rendelkezések. Mindezt 
ket Bernolák egységes feldolgozásban nyújtja, 
megtartva munkájának első, az anyagi jog­
szabályokat tartalmazó részében bevák el­
veket. Minden vitás kérdést tisztáz és meg 
old, minden uj intézkedést behatóan megma- 
gysráz, hogy az. minél tökéletesebben átmer 
jen az életbe.

. Bernolák munkájának mindkét kötete 
jogi irodalmunknak kiváló nyeresége, bírák 
nak, ügyvédeknek, de a jogtanuló ifjúságnak 
is nélkülözhetetlen kézikönyv, Kiállítása a 
gyakorlat igényeinek teljesen megfelel, köny- 
nyen kezelhető, beosztása praktikus, Mgy 
no^y minden keresett jogszabály azonnal fel 
található. Kiadta Csádhy Ferenc egyetemi 

! könyvárus Debrecenben ; a két kötet ára 2Ü 
korona.

I —

Két érdekes közgazdaság« 
szakmwnka.

Dr Oláh Béla, a kassai kereskedelmi és 
iparkamara kiváló segédtitkára, aki a háború 
előtt a nagyváradi kamaránál mint fogal­
mazó fejtett ki eredményes munkásságot s 
akinek távozása Nagyváradról érzékeny vesz­
teség közgazdasági életünkre, újabban két 
szakmunkát irt, amely nemrég hagyta el a 
sajtót. Az egyik terjedelmes füzet „Az ipari 
szövetkezetek jelentősége a háborút követő 
idők gazdasági életének tükörképében" elv? 
alatt nagy hozzáértéssel és szaktudással 
foglalkozik azzal a fontos kérdéssel, hogy 
minő hatása van gazdasági viszonyaink ala­
kulására a háborúnak. Részletesen rámutat 
az ipart és kereskedelmet sújtó viszonyokra, 
az ipari munkát megbénító anyaghiányra 
Alapos adatok és helyes következtetése* 



egész komplexumának szakszerű csopor­
tosításával és a dolgok mélyébe hatoló 
erős logikával mutat rá s bizonyítja, 
hogy a régi ipari helyzet helyreállítására fel­
tétlenül szükséges az erős, öntudatos szer­
vezkedéssel megvalósított szövetkezés, amely 
csak egyedül teszi lehetővé, hogy iparunk a 
habon« után nemcsak megállja helyét, de 
erős fejlődésnek induljon. Végül igen érde­
kesen foglalkozik a demobiíizácíó kérdésével, 
közgazdasági, főleg ipari szempontból. — 
Egy másik, most megjelent könyvében a 
lánckereskedelemről kiadott rendelet magya­
rázatát adja dr Oláh Béla.
különösen fontos rendelet 
megvilágító magyarázat 
bárki teljes tájékozódást
rendelet intenciójáról, de teljes szakszerű ér- 
felmerést nyer a rendelet szükségéről és 
közgazdasági előnyéről. Mindkét érdemes 
szakmunkát ajánljuk nemcsak az iparosok és 
kereskedők, hanem a közgazdasági kérdések­
kel foglalkozók figyelmébe. Az első mü ára 
i korona, az utóbbié 4 korona.

A kereskedelemre 
minden szakaszát 
kíséri, amelyből 
nyer nemcsak a

Színház
Heti műsor :

Péntek ; Nagyheti szünet.
Szombat: Nagyheti szünet.
Vasárnap délután : Őszi vihar.
Vasárnap este : Kóristalány. (Bérletsz 

tétben.)
Hétfő délután : Románc.
Hétfő este . Sztambul rózsája. (Bérlet- 

szünetben )

ü-

öérletszünet.
'A hét folyamán ;

vasárnap este Kóristalány 
hétfőn este Stambui rózsája 

őédesjEüaetben kerülnek színre.
A bérlők jogait minden bérletszünetes 

előadást megelőző nap déli 12 órájáig tartja 
fenn a színházi pénztár.

Uwnepei a szitiház. Mint évente ren­
desen, «gy az idén is, husvét hetének két 
napját megüli a színház és Nagypénteken, 
valamint Nagyszombaton este nem tartanak 
előadást.

A Kóristalány. Faragó Jenő és Kom­
játhy Károly mulatságos operettéje, a Kó­
ristalány husvét vasárnap este kerül színre 
Vigh Manci a címszerepben, Tompa Béla a 
i»ompás partner szerepben és Gróf László a 
-maga per exoellence — -táncos szerepé 
ben erősségei a Kóristalány előadásainak, 
amelyek zsúfolt házakat vonzanak.

Románc. Sheldon közkedvelt szinjátéka, 
a Románc tölti be husvét hétfőjén délután a 
műsort. A népszerűvé lett színpadi alkotás 
mint minden alkalommal, úgy most is h l 
nazat vonz

Stambui rózsája. Husvét hétfőjén este 
a bájos zenéjü Stambui rózsája kerül színre 
Ez a kitűnő operetté, mely egyike az idény 
legszámottevőbb slágereinek, most sem té­
veszt hatast, minek bizonyságául a közönség 
mar most a legélénkebben érdeklődik a hét­
ről eloadas jegyeiért.

A Szultán. Verő György remek zenéjü, 
bájos operetje: a Szultán csak nemrég érte 
X8f ! u'g?etÍ Szinhá‘ban P^pásan s.ke- 
rult felújítását, olyan vonzóerőt gyikorolt a 
közönségre, hogy a 3zinház vezetősége a kö­
zönség óhajának engedve, a jövő hét folya­

mán újból 
este kerül 
operetteje, 
címszerepben, Kovács Margit Roxelán 
repében, a többi szerepben pedig Kálmán 
Manci, Békefi Lajos, Szabó Gyula és Stoll 
Béla arattak sikert. Szigeti Jenő a Szultán 
keddi előadása keretében uj, aktuális kup- 
jékat énekel.

műsorra tűzte a Szultánt. Kedden 
színre újból Verő György kitűnő

amelyben Zsigmondy Anna a
i sze-

APOLLÓ
mozgó-
szmház

Pénteken
Julius Ceaser

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

VIGADÓ | Pénteken

mözgő“ 
j színház
F—————IW !■

Anya és gyermeke

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

iíRte
mozgó-<5

színház

Pénteken 
Vaskéz.

dráma 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Főszerkesztő : 
Or KKÖ3EH ALADÁR.

Felelős szerkesztő : 
Or. PAPP KÁROLY

f

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

öj férfiszabó műhely 11
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►
Szives indulására hozom a tisztelt 

úri közönségnek, hogy 4
URI-C1VAT SZABÓMÖHELYEMET J

«NYITOTTAM.
Elvállalóm uj ruhák készítését a 
legújabb divat szerint, úgyszintén 
ruhák fordítását és vasalását mér­
sékelt áron. Meghívásra házhoz 
megyek. Kérem a n. é. közönség 
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly
urí-dwatszabó

Szent János-utca 42.

i

4 1

| Beraktározás! * |
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- iW O

VSfTV rnvirlnSh írlAr»"' v--ilA k.x

ÖC1
Aruk, bútorok.
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és .szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek i.s állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
f ekete Sas és Zöldfa R.-T. 

beraktározási osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM: 14 00. - g

► Varrólányok és 
tanulólányok 

jó fizetéssel 
felvétetnek

Kesztenbaum Juliska
iiizőszaloíijában, Rákóczi-ut.
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►

Írjegyzék!

MIK
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araayoiSteal

PorceB* n Stílét
Majolika gyümölcs ilirány 
Majolik» tilca togora! 
Majoiík. cufcortartr dinéi 
Majolika gyilrnölcf- kéesíe-i 

[ Vize, készlet ceitzoh üvegből 
' Boron » »
1 Likör > »

Söröskésrie: nrinee 
Boroakéaxie: «riiie« 
Viseskéwie! stins;
Likörőskésatai 
Bpfóttegíésri'’ kriatá*' fc-. 
öyü öle, k éaxlei kristály öregM! 
Majolika fa.' sátort, mn« , 
Majolikr. rizeskane»’ ári' -« 
fí nyér k< sár színes üreggel , 
China eztisi cukortartó , , 
Chins ezüst gyíimölc» illvá’ty , 
Majolik» rirégv tz® színes , ‘, 
üaj liks virágfazéi ..... 
Majolika dis? figura 
Porcéitól. főzőtótws ..... 
Porcéitól. fözöfuek 
Teás Kea*., t uuur>» aranyauk»,.., 
iáveskotón hiúm aranyé. •<, »■ 
Vételé* kéasie amin, ara <y 
SbedlákCirie felszerHtrn *> annyi, 
Hidegfelv&gotu» kénri az. arauyoz&aaal 
Mosdókegri» színe, (in. disz.tr .sej 
Pali tüko* színes aranyozol, körettel 
Asztali lámpa teljesen felszerel’.'* . 
függő . t t
teás pohár China ezúsi fogla ltban 
Teás csősze szín, fmott) arauyozáasAí . 
Kávés > > , ,
Köpőcsésze » . ,
Pözöiáho. barna tűzálló füllel . . ,
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Níppyk, Fi .riir^rs Hzuíni AaUl 
sitobro«, MáfM szobrok., 8s-<>- 
ióií viztertak, Koayadiödre ^ 
deaési ctükea, K’•pkar^K, 
:: A blzi k íi vég*??..

Eladás nagyban á, kicsinyben II

Üveg, porcelán» iáiapa. teMafire* 
e* disz aűkra :iag.y»»r»

1 Nagyvarad, Zöldfa . L1 sz.

Telefon-aa«* 372.

disz.tr


8 19íö »in <i*),

> FATALPU CIPŐGYÁR «
F Haas Lipót Nagyvárad, Rákóczi ul 5. | 
f Telefonszám 4-63.
í Fafalpu cipők és szandálok nagy 4j 
F választékban, méltányos árban, 
F minden nagyságban! J

I 
I 
I 
1 
?

Syárak, bá­
nfáit, mezö- 
gazdaaágok, 
gyermek- 
menhelysk, 
intézetek és 
egyesfiietek 
fagcíytábc- 
rek árenged­
ményben ré- 
szssühjek.

Felső kereskedelmi és polA i iskeiai 
magánvizsgákra ólőkészit i 
felelősséggel a DonáMéle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyek részére 
gyors- és gépírásra, kel. számtanra, | 

könyvvitelre. |
Beöthy Ödön-v. 30. Telefen 1000.

MÓGSÁBT SÁID0B 
msroi !4tM.

ZÖLBFA-ÉFJ1K. utcai helyiség.

VillERl’- ;
bádogos, í

; í í Li U ■ ■ wö 

íefcátes, műszerén

1
Írógép, gramofon, kerékpár és 
National £assa javitó. Eleckrotechni- 
kai cikkek, ’Wattos Wolfram szálas 
Ttmgsrani-égck állandóan raktáron.

Í&wwiiMii^ww.wimw:iaKiiii»wymw ,iii8ka^l

■ Feketegyőrösön íŐ

őzből eladó. 6

(lenke mellett) 135 r 
g kis hold szántóföld K
E szabad kézből eladó. 8
B . i
B Értekezhetni az A
B általános Takarékpénztárnál fe
B Kacwárad, Bémer-tér. P
t« i raiM r«o «t

t......  "" ■ ■ i. . ........... ........ ........................................

Hadaprád- és felsőipariskolába 
való felvételre, valamint 

gtaázium, reá! és polgáristákat 

magánvizsgálatra 
felelőséggel elfikésziteíT

í
t Ugyanott egy vagy két tanuld. teljes et-
I látást nyerhet. Gtrtfenann, hlagyar-v. 9, $z.

ÍIZSAK LÍDIA

A Siislígeb-snnbái mii- 
íészütőiítek egysfhilí kh!? 
'■rálíHáj?;. — Tisztításo­
kat és átalaidiásfikaf 
Mvállalok Fűzök mér­
ték titán a íegrövidebí 
idő «Isit í-^si.titataek

Elsőrendü 

tűzőszalon 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u, L 
ffartis7ä?lods éítöíetélbe» 
fnterufhán telefon t 

ti 53 szám.

i eladó. I
Megtekinthető a Szeminárium udvarán. yK 

f'; Telefon-szám 305.
Uék WiW lite Mi lifr .líF- lute &£ Hifik ii&'

Polgári Takar é í p é n z.í á r 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytár^abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

amütásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15 65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk. - -
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.

jjSK iwf iwp bw* mm nw* wf iwt bw wp iw* iw^ wf hwf

► iCílESlUUS telistt íKET <
F legelőnyösebb feltételek mellett nyújt
► földbirtokra és nagyváradi házakra az
F Egyesült Eer.k és Takarékpénztár r.-t. <1 
t Kegyváred. jgteBttWMbMhlMfclMMh

EifidÓ egy maíemberendezés, 
utjymini malcmsziták, hozzá­
való szijtárcsák, transmissiók 
és falitárcsák   ___ -——

Mcskcvíts Adolf és Fiai
R.-T.-nál, Nagyváradon.

i Betűszedő tanulónak fin ás 
berakó tanulónak teáfty 

fizetéssel felvétefih

a Szent László-nyomda 
| részv.-társaságnál.
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p.rtí ltji-t; 1, hos,y villamos
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IRODA
um»

Woltfam ■ 
its ótac púk .1 
Blvailbiuni 
bws níKft'Bi í. ■■. 

«uirill («leisaja
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Vili Istókban kap-í * íT 11f|6 Aifií fii i ■,l tiayy v
h’IJsÜ! UR ham*.

Költségvetéseket

áUittatüftk.

XJ» »

FŐZŐEDÉNYEK,
ui.pák a legolcsóbb

■ ' »téí. T-iefon rendelésre 
ttií túrhoz

^'Av.'asi >'.« erőátviteli 
' éjjel ^ysiel-« szolgálat.

u-«. ^»ÍAHipauéUók 2000
■ ■‘•s J

■

Fósziroió ni>Mí|
-szitunk

izwni-tJis/.io-tiyornda részvénytársaság nagyvárad.


